启高委〔2017〕 33号

关于调整区镇领导班子成员分工的通知
机关各部门、各村（居）、各企事业单位：

经研究，决定对区镇领导班子成员分工如下：

    王春华：开发区党工委书记，镇党委书记。主持区镇党（工）委全面工作，统筹协调区镇经济和社会发展重大问题。主管党务工作。
姚赛花：开发区党工委副书记、管委会主任，镇党委副书记、镇长。主持开发区管委会、镇政府全面工作。主管财政工作。

黄  嵘：镇人大主席候选人。主持镇人大全面工作。协调区镇工业经济、外向型经济、三产服务业发展。分管对接服务上海、招商引资等工作。分管招商局、开发区办公室。联系上海外高桥集团（启东）产业园、浦东祝桥启东产业园。

张  健：开发区党工委副书记，镇党委副书记。主管政法综治、规划建设、综合执法工作。分管财政、金融、审计、公有资产管理等工作。分管财政局、综合执法局、规划建设局。

张燕峰：开发区党工委副书记，镇党委副书记。主管政协工委、社会事务、便民服务等工作。分管区镇党务工作（纪检监察、组织人事、宣传、统战、工会、党校、共青团、妇联、双拥、科协、档案、老干部和机关党支部等）。分管党群工作局（党政办）。

倪培华：开发区党工委委员、管委会副主任，镇党委委员、副镇长。分管区镇沿海开发、人才科技、生物医药产业发展、旅游、服务业等工作。协助分管招商引资工作。分管经济发展局、人才科技办。联系上海自贸区生物科技创新协作园、区镇商会、开发区慈善基金会。
施宇杰：开发区党工委委员、管委会副主任，副镇长。分管区镇安全生产（含消防安全）、环境保护、人力资源、社会保障等工作。分管第三便民服务点（劳动力服务中心）、安全生产监督管理局、滨海环保办公室、滨海污水处理有限公司。联系滨海环保分局、滨海消防站。

陈雨春：开发区党工委委员、管委会副主任，副镇长。分管开发区规划建设、综合执法（园区中队）工作。负责园区功能配套、后勤管理、防汛水利等工作。分管物业公司、滨海居委会。协助分管综合执法局、规划建设局。联系近海供水站。

邓  单：开发区党工委委员、管委会副主任，副镇长。分管区镇企业服务与管理、项目推进、绩效产出、税务、统计等工作。协助分管招商引资工作。分管经济发展局、第二便民服务点（开发区）。联系开发区国土所、滨海市场监督管理局。

张  杰：开发区党工委委员、政法委书记、管委会副主任，副镇长。分管政法和信访维稳工作。分管大调解中心。联系近海派出所、塘芦港边防所、协兴港派出所、近海交警中队。

高  源：镇人大副主席。分管村镇建设、综合执法（镇区中队）工作。协助分管人大、综合执法局、规划建设局。联系近海国土所、供电所。

黄东华：开发区党工委委员，镇党委委员、人武部部长。负责人武、民政、双拥、教育、卫生、人口计生、残联、农保、食品安全、四位一体等工作。联系教管站、滨海实验学校、医院、敬老院。

施向东：开发区党工委委员、镇党委委员。分管农业产业化、项目农业、海洋经济、农经、农技、水利、防汛、绿化、农机、渔技、动物防疫等工作。分管第一便民服务点（镇区）、农业农村工作局、绿化公司。联系食品站、粮站、闸管所。

黄  林：开发区党工委委员、纪工委书记，镇党委委员、纪委书记。分管监察室。负责党风廉政建设、纪检监察、效能建设工作。

管向梅：开发区党工委委员，镇党委委员、组织委员。负责宣传、政协工委、统战、科协、关工委、文化、体育、广电等工作。

张敏敏：开发区党工委委员，镇党委委员。负责组织人事工作。协助分管生物医药产业发展、人才工作。

陈  俐：开发区管委会副主任（挂职）。协助分管政法综治、综合执法工作。
姜  维：开发区党工委委员（挂职）。协助分管招商引资工作。

冯  杰：开发区党工委委员（挂职）。协助分管经济发展线、对接服务上海工作。
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