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江苏省启东经济开发区关于调整

党工委、管委会领导班子成员分工的通知

机关各部门，各村、居委会，各企事业单位：
根据党工委、管委会部分人事变动情况，为加强对园区工作的领导，经研究，现对党工委、管委会领导班子成员分工调整如下：

高广军：党工委书记。主持开发区党工委全面工作，统筹协调园区经济和社会发展重大问题。

宋海华：党工委副书记、管委会主任。主持开发区管委会全面工作。主管财政、审计工作。
陈卫丰：党工委副书记，市人大常委会开发区工作委员会主任。主持开发区人大工委工作。牵头负责园区开发、工业经济运行、招商引资、项目建设等工作。分管经济发展和科技局（统计局）、投资促进局。挂钩庙效村。
陶卫新：党工委副书记（挂职）。主持生命健康科技园全面工作。

王  建：党工委副书记（挂职）。牵头负责统计、服务业、人才科技、对接上海等工作。协助分管工业经济、招商引资、项目建设工作。分管统计局、科技创业园办公室。挂钩新村村。
黄豪杰：党工委副书记（挂职）。主持船舶海工园（寅阳镇）全面工作。

龚海勇：党工委副书记（挂职），锦汇集团董事长。主持锦汇集团全面工作。

王必伟：党工委委员、管委会副主任。负责安全生产、应急管理与消防、人才科技、人力资源服务、沿江科创带建设，协助分管招商引资工作。分管安全生产监督管理局、科技创业园（留学人员创业园）管理办公室。挂钩新村村。

龚锦兵：党工委委员、管委会副主任。负责财税、金融、

资产管理、审计。协助书记抓好有关党的建设和干部工作。牵头负责组织人事、干部培训、绩效考核、意识形态、精神文明、对外宣传、网络舆情、人大、政协、统战、群团等工作。分管财政局、党政办公室（党群工作局）。挂钩华石村。
黄海燕：党工委委员、纪工委书记。负责纪律检查、党风廉政、机关效能建设，负责投资环境、重点工作推进等监察工作。协助分管党的建设和机关考核工作。挂钩三星村。
陈健勇：党工委委员、市科技创业园（留学人员创业园）管理办公室主任。负责农业和农村经济、动迁安置、失地保障、劳动保障、扶贫、民政、双拥、退役军人事务、残联；负责教育、健康与卫生、医疗保障工作、水利（河长制）以及社区管理工作。牵头负责区域治理、网格化服务、人武、法治建设、社会治理、信访稳定、社会矛盾大调解、扫黑、反邪教、社会治安大防控和诚信体系建设工作。分管人武部、政法和社会事务管理局（退役军人服务站）。挂钩大洪村。
周赛雷：党工委委员、管委会副主任。负责党工委、管委会日常运行的协调保障、政策研究、法制建设等工作;负责行政审批、服务业、对接上海、文化旅游、市场监督管理等工作。协助分管工业经济、绩效考核。分管党政办公室、行政审批局。挂钩小效村。
张  杰：党工委委员、管委会副主任。负责城乡规划和建设、住房保障、环境保护（污染防治攻坚）、国土资源管理、城市管理、交通运输和文明城市创建工作；负责存量资源盘活、建设用地节约集约利用；分管住房与城乡建设局（生态环境办）、自然资源开发区分局、城管执法中队。挂钩城西村。

高  峰：党工委委员、管委会副主任。负责工业经济、信息化、民营经济和中小企业、企业服务、项目建设、对外开放。协助分管人才科技和服务业工作。分管经济发展和科技局。挂钩瑞章村。
陈卫菊：党工委委员、党政办公室（党群工作局、区域治理现代化指挥中心、网格化服务管理中心）主任。负责党工委、管委会日常运行的协调保障、负责组织人事、人大、政协、统战、群团、老干部、关工委、法制建设工作。挂钩港西居委会。

钱永华：党工委委员、综合执法局局长。负责城市管理、文明城市创建工作，协助分管环境保护（污染防治攻坚）。挂钩申港居委会。

徐天晴：党工委委员、行政审批局局长。负责行政审批、公共资源交易和服务。负责意识形态、精神文明、舆论宣传（公众号推送）、网络舆情工作。挂钩善成居委会。
张国政：党工委委员、投资促进局局长。负责项目招引和利用外资工作。挂钩富源居委会。

唐  杰：党工委委员、人武部部长。负责人武工作，协助分管项目建设工作。挂钩凯洪居委会。
倪炳辉：党工委委员、纪工委副书记。协助纪工委书记抓好纪律检查、党风廉政、机关效能建设和投资环境监察工作。
赵  萍：市公安局开发区派出所所长，启东经济开发区管委会副主任（挂职）。主持市公安局开发区派出所工作。协助分管政法、应急管理与消防工作。

蒋威武：党工委委员（挂职）。新村村第一书记。协助分管城乡规划和建设、住房保障、环境保护、国土资源管理工作。
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