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启东市涉界纠纷防范化解应急预案

各区镇（街道）政府（管委会、办事处）：
为贯彻落实“预防为主、地域管辖、分级调处 ”的行政区域界线纠纷处理工作方针，及时发现纠纷苗头，及时疏导群众情绪，防止矛盾扩大和激化，最大限度地把矛盾化解在基层，解决在萌芽状态。提高处置边界纠纷的能力，确保启东在处置边界纠纷事件时反应迅速、措施得力，发现得早，化解得了，控制得住，处理得好，维护社会稳定，特制定本预案。
一、总则
（一）制定依据
根据《国务院行政区域界线管理条例》、《国务院行政区域边 界争议处理条例》、中央综治办等十部门《关于开展平安边界建设的意见》、民政部《关于贯彻落实开展平安边界建设意见的通知》，制定本预案。
（二）适用范围
本预案适用于启东市与周边县（市 、区）因行政区域边界纠纷引起紧急事件的应急处置工作。
（三）工作原则
1.统一领导，分级处置。民政局在市委、市政府的领导下， 协助政府开展对本市行政区域范围边界纠纷事件的应急处置工作。
2.维护稳定，安全处置。在处置边界纠纷事件时，要把维护 社会稳定、保障人民群众生命安全和财产安全放在首位，最大限度地减少人员伤亡及财产损失。
3.相互配合，协同应对。加强以属地管理、分级调处为主的 应急处置队伍建设，建立联动协调机制，与各相关部门和单位密 切配合，尽职尽责，及时上报事件信息，确保快速反应，处置得当。
4.预防为主，常抓不懈。高度重视边界纠纷调处工作 ，防患 于未然。各乡镇人民政府、街道办事处不仅要落实预防边界纠纷 事件的各项措施，更要做好紧急应对的思想准备、机制准备和应急处置人员等准备工作，坚持预防与应急相结合。
二、工作职能
（一）组织机构
成立民政局应急处置边界纠纷领导小组，负责全区边界纠纷事件应急处置的组织领导，名单如下：
组  长：  赵雨玉   市民政局局长
副组长：  周建伟   市民政局副局长
成  员：  黄冬杰   社会事务科科长
林  丽   启隆镇民政办主任
郁春花   王鲍镇民政办主任
张巍巍   吕四港镇民政办主任      
（二）指导督促
本预案启动后，民政局负责指导、督促相关镇（街道）对边界纠纷事件的应急处置工作，并履行应急值守、信息汇总和报告 职责，发挥运转枢纽作用 。同时，尽快赴事发现场协助和指导开展工作。
（三）职能分工
发生边界纠纷事件时，各镇（街道）民政办要认真履行职责，积极协助做好事件的应急处置工作，并及时准确地收集报送有关信息。
三、排查分析和信息报告
（一）排查分析
各乡镇（街道）民政办要对本地区边界纠纷案件进行认真排 查，针对可能事件的个案，摸清每宗边界纠纷争议的事实，加强调查研究和信息收集，开展风险预测分析，提出化解矛盾和调查处理的对策和意见。积极开展调处工作，力求把问题解决在萌芽状态，做到早发现、早处置。
（二）信息级别和内容
信息级别分为特别严重、严重和一般三种（特别严重：发生 纠纷事件并造成人员死亡或财产重大损失；严重：发生纠纷事件并造成人员受伤或财产损失；一般：发生纠纷事件）。信息内容包括：、信息级别、事件发生时间、地点、原因，纠纷事件涉及人数和可能造成的危害程度、紧急程度、事态发展及应采取的措施等。
（三）信息报送
级别为特别严重的，必须立即向市政府和省级主管部门报告，同时通报所在地有关部门和上一级管理部门。级别为严重的，要及时向市政府及有关部门和上一级管理部门报告。级别为一般的，向市政府及有关部门报告，并在 24 小时内向上一级管理部门报告。
边界纠纷事件发生后，各地在报送信息的同时，要根据职责 和规定的权限启动应急预案。应急处置过程中，还须及时续报有关情况。
四、应急处置
（一）应急处置程序
1.稳定事态
认真细致地做好纠纷各方人员的教育疏导、法律宣传工作，控制事态发展，维护边界地区现状，稳定争议地区局势。
2.协商调解 
在查清事实、分清权属关系的基础上，进行调解，促使当事人以协商方式达成边界纠纷调解协议。
3.提出处理意见
边界纠纷调解未达成协议的，及时提出调查处理意见，报同级人民政府作出处理决定。
（二）应急处置方案
突发事件发生后，视工作需要，采取如下方案进行处置：
第一方案：由副总指挥带领有关组成人员赴争议地区做稳定事态工作。
第二方案：由总指挥出面做协商调解工作。
第三方案：请求市政府出面，指示自然资源与规划局、农业农村局等有关部门协调处理，必要时请公安部门协助处理。
（三）处置边界纠纷原则
[bookmark: _GoBack]1.县（市、区）之间的边界争议，由争议双方县（市、区） 人民政府协商解决；经协商未达成协议的，报地（市）人民政府处理。
2.镇（街道）之间的边界争议，由争议双方乡镇（街道）人民政府协商解决；经协商未达成协议的，报市人民政府处理。
争议双方的上一级人民政府受理的边界争议，由其民政部门会同有关部门调解；经调解未达成协议的，由民政部门会同有关部门提出解决方案，报本级人民政府决定。
五、组织程序
1.指挥人员和业务科室人员在事件发生的第一时间到达指
定地点，紧张、有序地开展处置工作。
2.及时报告事件发生信息，在第一时间报告值班领导和主管领导。
3.深入发案地区做好群众工作，设法帮助解决实际困难 ，化解各种矛盾，防止事态扩大和升级。
4.严格组织纪律，一切服从指挥，综合协调，快速高效。
5.严肃对外宣传纪律，慎重做好突发事件和集体上访报道及上报工作。
六、奖惩措施
群体性事件应急处置工作实行奖励与责任追究制。
对在群体性事件处置工作中贡献突出的单位和个人给予表 彰奖励；对迟报、误报 、瞒报和漏报群体性事件重要情况或者应 急管理工作中其他失职、渎职行为的，依法对有关责任人给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
民政局根据实际情况的变化，及时修订本预案。
                        
                                                                                 
   启东市民政局
   2024年1月31日
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