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关于印发《启东市城市社区助餐服务
实施方案》的通知


南、北城区街道：
经研究，制定《启东市城市社区助餐服务实施方案》。现印发给你们。请认真贯彻落实。
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启东市民政局     
2022年7月7日    



启东市城市社区助餐服务实施方案

当今社会人口老龄化巳成为政府和社会重点关注的问题之一。老年人居家养老的吃饭问题逐渐受到社会各方面的普遍重视。根据《南通市居家社区养老服务能力提升三年行动实施方案（2022-2024）》（通民养老〔2022〕32号）文件要求，为加快推进我市居家和社区养老服务能力建设，不断满足居家老年人多层次多样化养老服务需求，现结合我市实际，制定如下城市社区助餐服务实施方案。
1、 指导思想
党的十九届四中全会提出，要“积极应对人口老龄化，加快建设居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系”。中共启东市第十四次代表大会上提出了今后五年的奋斗目标，要统筹谋划打造“五个城市”，特别是提出了对老年人要“老有颐养、弱有众扶，着力打造富足安康、和谐稳定、群众认可的最具有幸福感城市”，要全面落实以人民为中心的发展思想，推行机构、社区、居家、医护“四位一体”的链式养老服务模式。
2、 基本原则
（1） 政府主导，社会参与。强化政府在助餐服务中的责任，履行规划引导、政策扶持、行业监管等方面的职责。激发市场活力，支持和鼓励社会力量积极参与并创新拓展服务，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，逐步使社会力量成为助餐服务主体，有效提高养老服务供给能力。
（二）需求导向，精准服务。坚持以老年人实际用餐需求为导向，改进社区居家养老服务站的养老服务供给结构，努力实现服务供给与老年人需求的精准对接。
（三）资源整合，融合发展。加强统筹协调，集聚各方资源，在现有的社区居家养老服务站功能上，扩展其社区助餐点功能，同时可统筹利用社会组织、志愿者队伍等人力资源，做好人财物的科学整合。
三、主要目标
（一）拓展居家养老服务内容，为城市社区内的老人提供助餐服务，解决用餐需求。
（二）依托现有社区居家养老服务站资源，强化现有站点的助餐服务功能。同时，在南、北城区各选择1-2个条件较好、设施较为完善的居家养老服务站点，通过改建等方式，形成综合性示范助餐点。
（三）培育1-2支能够提供优质化助餐服务的专业化服务队伍，打通老人餐桌的“最后一公里”。
四、任务分解
（一）进行科学长效的规划，出台相应助餐服务政策扶持及相关建设、运营标准，做好服务及行业发展中的引导及相关监管。（责任单位：市民政局）
（二）确定示范性助餐点选址，并根据相关标准完成建设。同时，对本辖区内已建成的居家养老服务站进行提档升级，增设老年助餐点功能，完成场地建设，文创氛围营造。为老年人提供一个良好舒适的用餐环境。（责任单位：南、北城区街道办）
（三）承接城区相关助餐服务。对建成的示范性助餐点组织专业队伍开展服务运营，对各社区助餐点进行网格化统一运营，开发一套集预约、点餐、送餐、结算为一体的运营小程序。（责任单位：第三方服务公司）
（四）加强政策宣传，提供志愿服务，并进行相应服务监管及服务满意度收集。（责任单位：老龄协会）
五、实施步骤
（一）出台实施方案。根据目前城区现状，出台切实可行、责任分工明确的城区助餐服务实施方案，召开专题会议，有条不紊的开展工作。（时间节点：6月底）
（二）确定服务对象。2022年主要以南北城区内目前享受政府购买居家养老服务的老年人为主，辐射少部分空巢、独居、留守、失能等具有迫切需求的困难群体。（时间节点：7月底前）
（三）确定服务模式。2022年由提供居家上门服务的第三方服务公司依托餐饮企业在城市社区开展助餐服务。享受政府购买服务的老年人每月可自由选择居家上门服务还是助餐服务。如果当月选择助餐服务，按照每餐10元的标准，在每月政府补贴金额范围内享受免费的用餐次数，超出部分费用自理。不在政府购买服务范围内的特殊困难老人也可享受用餐服务，用餐费用自理。以上助餐服务中涉及的送餐费用由政府承担。（时间节点：7月底前）
（四）完成助餐点位建设。南、北城区依托现有社区居家养老服务站资源，对现有站点进行改建，升级站点助餐服务功能。社区助餐点升级补贴从市财政每年给予居家养老服务站点的运营补贴中支出。同时，南、北城区在辖区内各选取1-2个社区进行示范性助餐点建设。示范性助餐点建设经费从市财政拨付的助餐点预算中支出。（时间节点：8月底前）
（五）创新运营模式。第三方服务公司创建一款APP小程序，实现智能化点餐服务，由老年人或其家属提前一天进行点餐。第二天餐饮企业将根据程序中点菜的数量合理配菜，配送人员根据小程序及时将餐送至社区助餐点，实现高效、便捷服务。第三方服务公司与美团或饿了么等服务平台进行沟通合作开展送餐服务，送餐人员将餐送至社区助餐点，由老年人选择前往居家养老服务站点用餐或由社区志愿者送餐上门，同时给社区志愿者适当补贴，社区志愿者的经费从市财政每年给予居家养老服务站点的运营补贴中支出。（时间节点：9月底前）
（六）开展运营。在前期工作的基础上，开展城市社区助餐点运营，并及时解决运营过程中的相关问题。（时间节点：10月底前）
六、保障措施
（一）加强组织领导。高度重视城区助餐服务试点工作，市民政局设立领导小组办公室，统一指导协调试点工作的具体实施，强化工作协调机制，定期分析试点工作推进情况和出现的问题，研究制定相关政策措施，形成齐抓共管、整体推进的工作格局。
（二）加大宣传力度。各部门要积极利用各级各类媒体，广泛宣传开展助餐服务工作，积极引导社会舆论，形成家喻户晓良好局面，提升社会参与助餐服务热情，让更多老年人享受到养老服务的红利，业务部门要加强指导协调新闻单位积极做好新闻报道。
（三）严格资金使用。各部门根据工作目标和任务安排对助餐服务专项资金实行专户管理，专款专用，封闭运行。在项目实施过程中，接受群众监督，杜绝暗箱操作。
（四）强化监督检查。领导小组办公室加强对试点工作跟踪指导，采取定期检查、专项考核的方式，确保助餐服务试点责任到位、任务落实。
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