
南委发〔2018〕4号

关于开展2018年度文明村、文明家庭、
文明集市等文明典型评选的通知

各村（居）、各企事业单位、镇机关各部门：
为进一步改善农村村容村貌、提升农村文明程度，积极构建社会主义新农村，促进全镇社会各项事业的发展。经研究，决定在全镇范围内开展文明村、文明家庭、文明集市、文明经营户的评选活动。活动方案如下：
一、指导思想
始终坚持以党的十九大精神为指导，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，广泛发动各村居开展文明村户、集市等评选，大力弘扬文明新风，为我镇精神文明建设作贡献。
二、组织领导
评选活动在镇党委领导下进行，成立以镇主要领导为组长，镇宣传委员为副组长，镇“五办一所一中心”、镇团委妇联等条线主要负责同志为成员的推荐评选活动组委会，镇宣传办负责日常工作。
三、评选标准
（一）文明村：领导班子健全有力，基础设施配套有序，

社会秩序和谐安定，科教文卫协调发展，村民素质全面提高。
（二）文明家庭：爱党爱国，关心集体；重视教育，提高素质；科学生产，勤劳致富；学习用法，尊章守纪；家庭和睦，邻里团结；晚婚晚育，计划生育；助人为乐，造福乡里；保护环境，讲究卫生。
（三）文明集市：集镇周边经营环境卫生干净整洁，集镇内经营秩序井然，无不良诚信经营情况，无乱停乱放、乱涂乱画、乱堆乱画等。
（四）文明经营户：有营业执照、经营许可证，所经营摊点卫生健康，连续五年内无不良记录。
四、评选步骤

（一）宣传发动。每季度首月开始，通过南阳政务网站等媒体发布评选表彰活动公告，广泛动员各地区、各部门和社会各界广大干部群众积极参与。各村（居）、各部门（单位）要积极挖掘身边“看得见、听得到”的先进群体和个人，多层次、全方位地开展推荐、学习、宣传活动，大力营造良好的社会氛围。
（二）推荐上报。各村（居）、各部门（单位）在广泛宣传、认真组织的前提下，自下而上逐级筛选，严格审核把关，每村每季度按类别分别推荐至少2位候选人，其他部门推荐1—2名候选人，填报《“文明典型”候选人推荐表》（见附件2），于每月10日前报至镇宣传办，联系电话（楷模热线）：0513-83331228 ，电子邮箱：nyxcxx@126.com，社会各界可直接向镇宣传办推荐。

（三）初步评审。在南阳政务网站开辟专栏。每月对推荐上报的人选进行初步评审，在征求相关部门意见基础上，定期对上榜的进行展播。
（四）公示投票。每季度次月底，将季度内推荐的文明典型候选人基本情况和主要事迹，通过南阳政务网站等媒体向社会公示，征求群众意见，投票评选季度文明典型。

（五）审核确定。根据投票情况，形成季度文明典型建议名单，报镇党委审批确定若干名年度文明典型当选名单。年度文明典型在季度当选候选人中产生。
（六）表彰宣传。适时召开表彰大会，颁发荣誉证书，授予荣誉称号。组织媒体对文明典型的感人事迹进行广泛宣传，各村及文明单位要主动开展宣传活动，形成全社会学习文明典型的良好氛围。

（七）现场交流。举办现场交流、巡回宣讲活动或与网民在网上互动，交流做好事、当典型的心得体会，推动活动形成高潮。
五、工作要求
（一）高度重视。各村各单位要充分认识到活动的重要意义，成立评选活动工作领导小组，明确专人负责，制定评选实施方案，切实把组织评选推荐的过程变成推动社会主义核心价值观建设的过程，周密部署，认真实施。
（二）大力宣传。要结合“道德讲堂”等活动加强后续宣传工作，充分发挥先进典型的社会示范带动作用，努力扩大活动影响，营造浓厚的文明新风氛围。
（三）认真申报。各村各单位评选推荐工作要充分体现群众性，坚持贴近基层、面向群众，注重推荐成效显著、影响广泛、生态环保的对象入选。各村各单位在每季度次月底前主动向镇宣传办（活动组委会）申报。
（四）有序推进。镇宣传办（活动组委会）要严格标准，认真组织评选，对评出的优秀典型予以认定表彰，对活动开展情况进行督导，确保取得良好效果。
附件：“文明典型”候选人推荐表
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备注：1、本表为样表，请报送电子打印件和电子文本。主要事迹可另附详细材料。2、推荐材料请于每月10日前报至镇宣传办（镇政府三楼）。联系电话：0513-83331228。
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