


政府工作报告

——2019年 月  日在南阳镇第十九届人民代表大会第六次会议上

镇长   陆  健

各位代表：
现在，我代表镇人民政府向大会报告工作，请予审议，并请列席人员提出意见。

2019年上半年工作回顾
2019年以来，在市委、市政府的坚强领导下，全镇上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持新发展理念，坚持“农业稳镇，生态兴镇，特色产业旺镇”的工作思路，突出“三大攻坚战”，扎实做好“有中生新”“无中生有”两篇文章，统筹稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险等各项工作，取得了一批引领未来的开创性成果，破解了一批制约发展的难题，办成了一批惠及广大群众的民生实事，较好地完成了镇十九届人大四次会议确定的目标任务。
[bookmark: _GoBack]1-6月，南阳镇规模以上工业产值完成7.13亿元，同比增长2.3%。全镇固定资产投资完成6.02亿元，同比增长25%。全镇一般公共预算收入5394万元,完成年初预算的72.1%，剔除神通阀门2018年度股权转让一次性税收因素后，实际比去年同期增长32.4%。
一、狠抓项目，优化产业，经济社会发展不断向好
一是坚定不移调结构，转型发展迈出坚实步伐。进一步加快构建现代产业体系，出台质量强镇、工业转型、科技创新等系列政策文件，强化经济发展的顶层设计。聚焦重大产业项目，突出项目科技质量。进一步完善在手在谈重大项目统筹推进机制，精简招商队伍，提升招商人员专业化、精细化业务能力水平，做活做强南阳镇商会、新成立南阳镇商会上海分会。1-6月份，在上海等地举办投资环境推介会3场、新签约亿元以上项目4只、注册亿元以上项目2只。中远海运、中农批二期、宝中宝不干胶制品、通启新材料等一批项目先后落户。
二是坚定不移抓项目，经济发展后劲全面增强。着力推进中农批二期、喆瀚数码等省市重点项目。深入开展重点项目落地攻坚行动，完善亿元以上产业项目跟踪服务机制，组建由经发、国土、建设等部门组成的项目服务组，帮助企业加快办理项目建设相关手续，及时督促项目实施单位加快工程进度。对项目建设过程中遇到的矛盾和问题，镇主要领导作为第一责任人及时予以协调解决，使落地的产业项目早开工、快竣工。强力破解要素瓶颈制约，针对目前在手在谈项目，认真分析，强化责任意识和主动服务意识，积极搭建信息沟通平台，健全项目服务机制。
三是坚定不移促改革，创业创新活力持续迸发。“放管服”改革力度进一步加大，“互联网+政务服务”网上办理事项开通率达到86.9%，实现了“让数据多跑路、群众少跑腿”。半年来申报双创博士2人、新实施产学研合作项目2个、申报省高新技术企业4家、科研经费投入超过1600万元。在今年6月份启东创新创业大赛中，我镇杨锋涛获一等奖，钟庆、李蒙获二等奖，池晨、高建获优胜奖。南通达浩信息技术咨询服务有限公司、南通枫桓商贸有限公司、南通枫腾商贸有限公司、南通棠华商贸有限公司等一批服务业项目落户南阳。
二、持续投入，夯实基础，三农效益提升不断改观
一是坚定不移强“三农”，乡村振兴实现良好开局。制定乡村振兴战略实施意见，大力发展现代农业，1.5万亩高标准农田全部开工建设。上半年引进并开工建设规模农业项目14个，完成投入1.21亿元，实效化推进了新技术、新模式、新品种应用。全镇农民专业合作社累计达150多家，农民经纪人队伍发展到4600人。深入推进农村人居环境整治，新改建农村公路6公里，改造农村厕所4100座，升级改造农村垃圾中转站29座，农村垃圾处理长效机制实现全覆盖。
二是坚定不移补短板，村镇形象面貌大为提升。坚持规划引领，严格按照上级要求对镇村总规、控规和重点专项规划进行动态维护和完善，出台了《南阳镇加强综合执法队伍建设的实施意见》等规定，拆除违章建筑14977平方米，规划的刚性制约力进一步彰显。创新思路，狠抓落实，大力推动美丽乡村建设，深入推进村庄环境综合整治、河长制工作，扎实开展畜禽养殖污染整治工作，着力开展绿色生态示范村创建，全镇新配备垃圾清运车79台，垃圾围栏6000套、新增垃圾桶4000只，引导居民提升环保意识，携手共建全国文明城市，不断提升乡村文明形象。
二是坚定不移治污染，生态环境质量不断改善。坚持科学治污、精准治污、铁腕治污，全面打响蓝天、碧水和净土三大保卫战。深度治理涉污企业1家，关停取缔“散乱污”企业16家，空气质量持续改善。全面推行“河长制”，镇村三级河长巡河实现常态化、制度化，清理河道垃圾630立方米，查处河道违法行为356余起，整治黑臭水体35条。加大绿化造林力度，大力布局农村道路两侧乡土树种、常见树种，今年新增农路绿化355公里，种植红叶石楠154.4万株，行道树1.8万株，基本实现路田分家，全镇村庄绿化达到应种面积的70%。
三、关注民生，倾情服务，社会局面更加和谐稳定
一是坚定不移惠民生，幸福南阳建设加快推进。坚持在发展中保障和改善民生，不断满足人民群众日益增长的美好生活需求。上半年来，南阳镇优先发展幼教事业，启动翻建南阳、少直2所幼儿园。一事一议财政奖补资金用于路灯亮化、道路硬化、公共服务中心等建设，积极开展“全民健身送下乡”、“共乐东疆”等文化活动，依托魅力南阳等平台参评推选出了一批“启东好人”、“江苏好人”，使群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。
二是坚定不移兜底线，和谐氛围进一步营造。始终坚持把脱贫攻坚作为“一号工程”来抓，突出抓好政策落实、责任落实、工作落实，2016年初我镇建档立卡低收入户有1207户1931人，建档立卡经济薄弱村1个（北清河村），截止目前已累计脱贫（含死亡）1201户1922人，未脱贫户数为6户9人，累计脱贫率99.5%，减贫成效充分彰显。规范完善制度，抓实各类民生资金发放到位，开展城乡低保规范核查和扩面工作，核销低保家庭36户64人，新增低保家庭14户19人，上半年共发放补助 3695271元。积极开展新农保征缴工作，完成征缴22000人，完成率75%。退休人员年检3300名，遗属认证370多名，外地人员年检60多名，充分完善了社会托底体系。
三是坚定不移强基础，扫黑除恶纵深推进。持续高质量推进“三站两会一中心”建设，夯实基层基础，积极化解矛盾纠纷，加快推进综治体系化建设，半年来成功化解矛盾149起。深化网格管理和实体化运营，编织好基层社会治理的“一张网”，以镇、村两级综治中心为平台，以服务管理为重点，以信息化手段为支撑，推动社会治理重心向基层下移，不断提升社会治理法治化、智能化水平。深入开展扫黑除恶专项斗争，不断提升群众的知晓率和满意度，查处涉黑涉恶九大类案件7起。
四、依法行政，廉洁履职，行政管理水平不断提升
一是坚定不移讲政治，廉洁自律形象更加鲜明。深入贯彻落实全面从严治党的总要求，“两个责任”进一步压实，狠抓作风建设，加强党风廉政和反腐败工作，正确把握运用“第一种形态”，不断提升全体镇村干部的政治素养。强化制度建设，扎紧制度笼子，始终坚持把纪律和规矩挺在前面，扎实推进“六大专项整治行动”，强化巡察问题整改落实，全力打造干部清正、政治清明、政府清廉的“三清示范区”，清风扬帆，护航发展，进一步为南阳的高质量发展提供坚强纪律保证，营造良好政治生态。
二是坚定不移提效能，组织力提升动力加速释放。以村工作目标责任制考核为抓手，做好村干部、后备干部、大学生村官、驻村指导员等不同群体的指导、管理工作。严格执行“三议工作法”、“村民议事会”等议事制度，形成村民理事会“民主议事”、村监委会、民主理财小组等机构“跟踪督事”、村两委班子“述职评事”的工作规程，让权力在阳光下运行。在扫黑除恶专项斗争中，镇党委组织各村党总支利用党建领航站、党员志愿者等进行宣传；对183名村两委成员进行违法犯罪查询，查询出6名历史上存在违规违法记录人员，其中清退1名，谈心谈话5名，有效提升村两委成员队伍建设。
过去半年，我们认真执行镇人代会的决议、决定，定期向镇人大代表汇报工作，自觉接受人大代表的法律监督、工作监督、效率监督，在镇第十九届人代会第五次会议上，主席团共收到代表建议意见31条，由于镇政府及有关部门的重视，其中26条已办理完毕并已答复给代表，满意率达100%，其余5条，都不属于镇政府权力范围，已转交上级政府办理。希望各位代表对镇政府的办理情况多提宝贵意见，有效地推动政府工作。
与此同时，我们积极做好人武、双拥、安全生产、食品药品监管等工作，审计、统计、档案、史志、保密、民族宗教等工作取得了新成就，妇女、儿童、老龄、残疾人等事业有了新进步。
各位代表，过去的半年所取得的成绩可圈可点、来之不易，这是全镇人民在镇党委的正确领导下，团结奋进、攻坚克难的结果，是人大代表认真履职、鼎力支持的结果。在此，我谨代表镇人民政府向全镇人民，向各位人大代表，向离退休老同志，向所有参与、关心和支持南阳发展的各界朋友，表示衷心的感谢和崇高的敬意！
在总结成绩的同时，我们也清醒地看到我镇经济基础薄弱、发展质量和效益不高，产业体系处于初级阶段；服务功能和治理水平不高；农业农村基础设施有待完善；乡村振兴任道重远；生态文明建设和环保投入不足，部分污染问题仍然存在；教育、医疗等民生领域短板多，未能满足人民群众对美好生活的需要。对此，我们一定要坚持问题导向，以革故鼎新的勇气，切实采取有效措施，努力把各项事业推向前进。
下半年，我镇将围绕工作总体要求，从以下五个方面工作发力。
一是供给需求双向发力，促进经济平稳较快增长。落实“巩固、增强、提升、畅通”八字方针，供给推动、需求拉动，稳住经济增长基本盘。进一步强化责任意识和主动服务意识，积极搭建信息沟通平台，把我镇优势特色产业如机械阀门、物流商贸、现代农业积极向外宣传，畅通引资落户渠道，努力推动全镇经济高质量发展。
二是实施乡村振兴战略，推动农业农村优先发展。按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，放大区位优势，依托江苏省启东现代农业产业示范园平台，大力发展现代农业，推进美丽乡村建设，激活乡村振兴内生动力，着力健全农业发展机制体制，不断改善社会主义新农村发展面貌。
三是创新社会治理，营造和谐安定有序良好环境。全力巩固精准脱贫成效，突出抓好污染防治，坚决守住防范化解重大风险底线。进一步推进惠民安民工程、文化文明工程、扫黑除恶工程，以切实解决关系群众切身利益的热点难点问题为着力点，进一步做实社会保障基础，加强社会治理创新，打造共建共治共享的社会治理格局。
四是持续保障改善民生，不断满足群众美好生活新期待。坚持以人民为中心的发展思想，时刻关注人民群众普遍关心的痛点难点焦点问题，把顺民意、解民忧、暖民心的实事办好、好事办实。大力促进就业创业，健全社会保障体系，优先发展教育事业，加快健康南阳建设，加快文体事业发展，营造安居乐业新南阳的好环境。
五是加强政府自身建设，努力建设人民满意政府。继续保持坚强定力，围绕市场在配置资源中起决定性作用和更好发挥政府作用，坚决抓好公共资金、公共资源、公共资产、公共工程等重点领域监管，让权力受约束；通过信息公开规范化、申请公开法制化、问题回应高效化，坚决实施政务公开，让权力在阳光下运行。
各位代表！责任呼唤担当，使命引领未来。让我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，在市委、市政府的坚强领导下，求真务实、只争朝夕，担当担责、锐意进取，奋力谱写新时代建设经济强镇、魅力南阳的新篇章，以优异成绩向新中国成立70周年献礼！


2019年上半年镇政府民生实事项目实施情况
一、“天网”工程（“雪亮”工程）
原有的274个点位设备更新工作已完成前期招投标，预计9月实现升级换代；新增的200余个点位前期勘察工作已全部完成，确保实现全镇主要出入路口、重要场所、事故案件易发地带监控全覆盖，提高群众安全指数。
2、 农村改厕工作
今年以来，全镇完成新增户厕473只，修缮1028只。农村改厕工作的施工队已有六个村完成招投标，其中聚阳村和耕南村已在开工实施中，预计年底前全面完成年度任务。
三、农村水利建设工程
前期排查到的35条黑臭水体全部整治完成，目前正在进一步排查各村黑臭水体；22条横河完成疏浚，疏浚长度27490米，疏浚土方135923方；118条泯沟完成疏浚，疏浚长度18551米，疏浚土方89136方；47条泯沟完成填埋，填埋长度6044米；小沙洪河、白港河两条三级河已完成招标工作，7月进场施工，预计2个月内完成。
3、 生猪养殖业专项清理整治
严格落实生猪养殖清理整治工作，制定年度目标和重点任务，并开展督查和季度考核。2019年全年目标清拆115家生猪养殖户，目前已关闭27家，拆除9家，坚决做到发现一个、清理一个，实现清理整治工作的规范化、常态化。
4、 南阳镇区污水建设工程
目前已完成镇区污水管道铺设方案的设计定稿。
5、 “惠民”网格示范工程
全镇29个村（居）根据自身情况已全部完成特色网格的申报工作，初步形成“一村一特色，一网格一品牌”的示范效应，其中安平、武陵等村已落实开展特色活动。
6、 结合阳光扶贫工作，开展村庄沟河养殖
截止目前，南阳镇已投入13万元在全镇42条横河760亩水面中放养鱼苗近5万尾，共计帮扶59户扶贫养殖户。
7、 南阳、少直幼儿园建设工程
南阳、少直幼儿园建设工程均已进入征地阶段，同时施工方案正在优化设计中，预计年底前完成施工建设。
8、 南阳镇区沿街建筑亮化工程
南阳镇区沿街建筑亮化工程已全部完成。工程共计投入40万元，对镇区范围内总长达1.8公里的人民街、老221线沿街建筑全部安装灯带，推动镇容镇貌的进一步改善。
十、永和镇区、聚阳区公厕改造工程
永和镇区工程改造工程受丁仓港北沿拆迁安置区的影响将于安置区完工后进行改造建设；聚阳区公厕改造工程目前已进入邀标环节，预计年底前完工。



