
企业防雷安全主体责任告知
承诺专项行动实施方案

根据《关于开展企业安全生产主体责任告知承诺专项行动的通知》（启安委〔2019〕4号）部署要求，启东市气象局决定从3月份起至12月底，在全市范围内开展企业防雷安全主体责任告知承诺专项行动。具体方案如下：
一、工作目标

根据《中华人民共和国安全生产法》和《气象灾害防御条例》等相关法律法规规定，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，明确工作职责，落实责任分工、建立政府监管、行业自律和社会监督相结合的防雷安全工作责任机制。

二、专项行动范围

全市防雷安全重点监管单位：主要包括易燃易爆、危险化学品企业，油气罐区、粉尘涉爆、城市燃气等重点部位，旅游景点、景区等人员密集场所。

三、告知承诺内容

通过送达签订《企业防雷安全主体责任告知书》《企业防雷安全主体责任承诺书》，督促相关单位严格履行防雷安全主体责任，并承担未正确履行责任带来的相应法律责任。

四、职责分工

按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”要求，气象局结合实际制定好分管防雷安全具体实施方案，抓好组织实施。发现重大问题及时通报地方政府。

五、实施步骤

专项行动从2019年3月起至12月底结束，按照动员部署、告知承诺、集中整治、巩固验收四个阶段分步实施。

（一）动员部署阶段（3月15日前）。气象局结合实际，细化制定专项行动具体实施方案，进行全面动员部署。要充分利用报纸、广播、电视、微信、微博等媒体，大力宣传安全生产主体责任告知承诺专项行动内容和安全生产主体责任相关法律法规，切实把专项行动工作任务和要求传达到相关单位。

（二）告知承诺阶段（6月底前）。气象局按照“分级分类、全面覆盖”的原则，采取网格化排查方式，集中力量全面组织开展告知书、承诺书送达签订工作，并督促相关单位对告知承诺内容进行社会公示，广泛接受社会群众监督，确保告知书、承诺书送达签订率100%，告知承诺公示率100%。

（三）集中整治阶段（9月底前）。气象局对此次专项行动开展情况组织开展“回头看”，着力查找薄弱环节和突出问题，并列出问题清单，逐一加以整改落实。对拒不接受告知书、拒不签订承诺书或拒不履行承诺公示的，一律纳入安全生产监管重点，对发现的违法违规行为一律从严从重予以处罚。

（四）巩固验收阶段（12月底前）。在持续深入推进专项行动的基础上，认真进行总结分析，着力查找薄弱环节和突出问题。对此次专项行动开展不认真，存在走过场现象的，要严肃查处。市气象局将对防雷安全主体责任告知承诺专项行动开展情况进行督查。

六、有关要求

（一）加强组织领导

认真贯彻落实习近平总书记、李克强总理关于安全生产的重要指示批示精神，按照市领导的批示要求，把专项活动摆上重要议事日程，主动作为，狠抓落实，对照全市专项行动统一部署要求，优化方案、细化分工、量化进度、强化推进，确保专项行动各项任务措施落实落地、取得实效。

（二）加强责任制度落实

市气象局对属地的所有防雷安全重点监管单位接受告知书、签订承诺书及公示告知承诺情况进行普查；严格落实责任，加大对此次专项行动情况的督查，指导相关单位全面履行防雷安全主体责任，推动告知承诺专项行动常态长效化开展。

（三）强化宣传引导

充分发挥各类媒体作用，采取多种形式，对此次防雷安全主体责任告知承诺专项行动进行系列报道，形成全社会关注、支持、参与的良好氛围。
（四）加强信息报送

保证相关信息报送的及时性、规范性和准确性。3月20日前将专项行动工作方案和动员部署情况，9月30日前将专项行动阶段性开展情况，12月10日前将专项行动工作总结报送市安委会办公室。自3月份开始，专项行动相关汇总表报送实施月报制度，每月24日下午5:00前将汇总表报至市安委会办公室。专人负责此次专项行动信息报送工作。

启东市气象局
2019年3月14日
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