五年规划已完结  乘风破浪拓新局
           ——王鲍镇农业部门汇报

“十三五”期间，王鲍镇农业部门坚持以全市农业农村工作会议精神为指导，聚焦“富民兴农增收”总目标，以传统农业为基石，以高标准农田建设为载体，以打造特色农业项目为引擎，全力推动我镇传统农业与现代农业比翼双飞，我镇农业发展迈出了新征程，书写了新篇章，取得了新成效。
一、立足富民增收，农业生产稳步发展。
全镇始终以粮食安全为宗旨，严抓粮食生产，依托农业科技推广我镇粮食实现稳产高产，夏粮年均6.5万亩，年均总产2.5万吨；秋粮年均8.8万亩，年均总产3.8万吨。全镇畜牧总产值年均1.108亿元，生猪年均出栏量1万多头，规模养羊年出栏量3万只，牛年出栏量500头，禽类年均7.9万羽，禽蛋年均产量0.11万吨。淡水养殖业不断发展，“十三五”末全镇淡水养殖面积达到7700多亩，其中沟河养鱼5500亩，南美白对虾养殖面积1000亩，平田堤水养殖扣蟹1200亩，总产值4650万元。
二、培育特色产业，现代农业迈出新步。
[bookmark: _GoBack]“十三五”期间，我镇新型农业经营主体竞相迸发，新增家庭农场132家，其中新增省级示范家庭农场2家、南通市级示范家庭农场1家，全镇家庭农场累计达207家，5家村集体领办的合作农场顺时而生。特色农业打造成效显著，一是以忠辉果蔬专业合作社为阵地，积极培育庙桥村“地产三宝”优质特色产业，探索电子商务引领特色产业发展之路，庙桥村成功获评全省“一村一品一店”示范村，解决了我镇部分剩余劳动力、贫困群众就业问题，忠辉果蔬专业合作社负责人倪忠辉2020年被评为全国劳动模范。二是扶持康成食品公司2018年认定为省级农业龙头企业，并依托其大力发展四青作物生产，涉及200多个产品，销往全国各地，销售收入逐年提升，实现超亿元目标。三是纯天然食用菌栽培公司江苏裕德隆生态农业发展有限公司稳步发展，立体化栽培食用菌，实现食用菌自动化、绿色生态化生产和销售。四是大力推进呆住·番茄俱乐部的发展壮大，形成了以网络推介营销为主，以烧烤、露营、垂钓、采摘、餐饮、住宿为一体的综合农旅品牌，被南通市评为三星级旅游区，年接待约5万人次，成为我镇乡村旅游产业的重要支柱。五是国内最大的鸡爪槭繁育基地奥林苗木基地发展壮大，在我镇久西、建群等村，种植1300多亩鸡爪槭、广玉兰、红枫等苗木，主要销往北京、上海、南京、浙江等华东华北地区，年销售收入1000多万元，长年雇工在80人左右，年发放劳务费地租费500多万元， 创始人郭中良2019年12月，被中组部授予全国离退休干部先进个人荣誉称号。六是以村为代表，多品种水果种植，大生村的水蜜桃、新桥镇村的猕猴桃、元北村的草莓、义南村的葡萄等水果种植发展日兴。
三、完善基础设施，载体平台效果凸显。
高标准农田建设有序推进落地显效。“十三五”期的2016-2017年实施高标准农田建设5.15万亩，涉及14个村，24个施工标段，至此我镇累计建成高标田8.58万亩，占全镇总耕地面积80%，为农业适度规模经营、农业机械化作业排除了障碍，推动了规模农业经营户的增加、新型农业经营主体的涌现，为我镇现代农业发展提供了有力的载体，奠定了坚实的基础。
四、落实扶持政策，农业发展动力强劲。
    “十三五”期间，我镇农业部门严格按照省市文件要求，认真落实好水稻补贴、小麦秸秆还田补贴、大豆补贴、棉花补贴、耕保补贴等一系列惠农补贴政策，指导组织种粮大户做好补贴申报工作，同时严格监管督查，确保国家扶农资金用在刀刃上，严防骗取套取国家惠农补贴事件发生。通过积极组织种植大户参加各类职业农民培训，逐步转变种植户的农业思维、提高现代农业经营本领。同时积极组织农业企业、家庭农场等参加各类展销会，推动他们积极走出镇门。
五、践行绿色理念，农产品质态得以提升。
“十三五”期间，我镇继续坚持“质量兴农、绿色兴农、品牌强农”目标，积极开展绿色农产品基地建设，建有江苏省绿色优质小麦基地一个，面积2万亩，基地与启东市吉利饲料有限公司对接，年产小麦7430吨。绿色食品基地一个（忠辉果蔬专业合作社），农产品质量安全监管站四星级创建成功，并常态化开展农产品检测，确保“菜篮子”市场安全，江苏省绿色优质大豆基地4.18万亩建成，全面提高了我镇的大豆绿色生产水平，实现了减成本增效益的目标。此外积极实施农业废弃物综合利用，农药使用量零增长行动，病虫害综合绿色防控成效显著。
“十三五”期间，我镇农业发展取得了一定的成绩，但成绩只属于过去，步入2021年，“十四五”开局之年，“乡村振兴”开篇之年，我镇农业部门将一如既往保持乘风破浪的劲头，为我镇农业再创新绩矢志奋斗，具体采取以下措施：
一、高标田再实施。2021年我镇将建9500万亩高标田，涉及建
群村、洪桥村、更生村、聚星村，建成后，将实现全镇耕地高标田基本全覆盖。
二、项目农业再推进。抓牢规模农业项目建设，对于已建的农业项目扶持其发展壮大，重点扶持服务新建的丰茂采摘园、康成水饺生产、九令村枇杷等农业项目，同时加快农业项目招引、土地流转步伐，构建现代农业产业发展新格局。
三、农业结构再调整。通过加快土地流转，进一步扩大粮食种植面积，提高种植业占比，保障粮食市场有效供应，助力全镇农业转型升级开启新篇章。
四、绿色理念再践行。大力开展绿色食品申报，稻香园、长久、亚妹三家专业合作社申报青毛豆、青玉米7500亩；以农业龙头企业江苏康成食品有限公司为依托，申报青毛豆、青蚕豆、青玉米四青作物2.25万亩。建设江苏省绿色优质水稻基地2万亩。
五、惠农政策再落实。认真领会省市各项惠农政策精神及内容，做好各项政策的上传下达，指导帮助符合条件的种养植户申报各类惠农补贴，切实享受到各项政策红利。
