海工园（寅阳镇）2020年上半年工作总结

2020年1-6月园区预计实现规模以上工业总产值51.6亿，同比增长14%。预计实现规模工业应税销售46亿元，其中沿江海工船舶企业预计实现工业应税销售43亿元；预计实现固定资产投资18.71亿元，其中预计实现工业投资15.76亿元；预计实现服务业投资2.95亿元。预计完成地方公共财政预算收入1.7亿元；预计完成外贸进出口总值20亿元；预计实际到帐外资14万美元。
一、着力稳增长促转型，实体经济实力不断增强

一是项目建设有效推进。上半年，计划新开工亿元以上重大项目4个。其中10亿元项目1个，为中交三航风电单桩及PC构件制造项目。亿元项目3个，分别是中远打砂涂装房建设项目、润邦海上大型风电单桩及压力容器项目和洪飞玻璃深加工项目。计划竣工项目有4个，分别是卓铭平衡式电磁天平生产线改造项目、菱豪机械设备制造项目、京沪钢结构桥梁生产配套设施技改项目和中远模块制造项目。计划转化达产项目1个，为润邦海上风电装备及海上石油模块项目。申报盘活存量土地1455亩。

二是结构转型持续向好。积极引导企业转型跨入海洋工程装备领域，化解过剩产能，优化产能结构。上半年中远海运大型浮式生产储卸油平台（FPSO）改造项目落地开工、中化集团—化工设备模块项目、山东东宝重工--民用观光潜艇和潜水器制造基地项目、京沪重工智能绿色特大跨径桥梁生产基地扩建等海洋工程装备建设项目正加紧洽谈；通过加大政策扶植积极发展风电及相关配套产业，东方电气股份有限公司风电主机生产项目、爱沙尼亚风电技术有限公司风电主机生产项目、上海红通机械装备有限公司核电、风电零部件研发与制造等项目洽谈、签约有序推进，为形成园区新的产业链助推发力。

三是招商引资提质增效。围绕海工重装备主导产业，不断优化营商环境，加大优质企业引进力度。目前园区重点在谈项目9个，包括科瑞森重装—港口机械设备生产项目、润邦重机--基地搬迁项目、上海建工—隧道盾构机生产项目、国机集团—高端装备产业园项目等一大批高质量外资、央企、上市公司，预期盘活闲置土地2000余亩。上半年已签约项目3个，主要涉及核电、风电零部件研发与制造、智能绿色特大跨径桥梁生产、钢结构制造等领域，总投资达41亿元。
二、着力优化城镇建设，镇村功能品质持续提升

一是土地资源利用严格有序。围绕为“生产”提供“场地”加大服务力度，上半年园区建设办共审批办理企业规划、用地审批项目12个。针对润邦海洋、寰宇东方、大正置业等企业的新增扩建项目，安排相关工作人员多次进行实地勘察、论证，严格落实项目审批程序。

二是功能区配套建设不断完善。和合小学分校、海工幼儿园已建设完成，周边配套道路施工完成，道路标志标线和绿化施工全部进入招投标程序，目前已投入使用。中心功能区农武安置小区四期工程10幢楼完成封顶浇筑，其余8幢楼正在主体结构建设，计划年底前18幢楼全部完成封顶浇筑，其中13幢楼内外墙粉刷完成，5幢楼外墙粉刷完成。农武四期周边路网建设同步进行，农武路西段和腾飞路西段已进入施工阶段，目前正在抓紧建设，确保交房前完成通车。白港村、农武村二个综合服务配套中心完成土地红线审批，施工图设计正在优化中，立项审批等前期工作正在按计划推进。

三是公共设施建设统筹推进。江海污水处理厂西线管网工程完成竣工验收，并正式投入运行；和合街北侧污水管网施工即将完工，和合街两侧居民污水排放难和周边河道黑臭水体等问题得到有效缓解；海工园市民广场方案设计初步完成，正在进行方案完善中，力争三季度开工建设，四季度完成并对外开放；寅北村、洪飞村等12个村的村级污水管网工程按计划正常推进，7个村总管施工已全部完成。下阶段将继续加快施工进度，确保年内完工；和合镇公共停车场工程正加快建设，力争6月底前交付使用；园区雕塑景观工程进入收尾阶段，6月底前将完成建设。

三、着力实施乡村振兴，城乡协调发展稳步推进

坚持农业农村优先发展，健全镇村融合发展体制机制，促进农村进步、农业升级、农民增收。

一是人居环境更加怡人。拥政西路、常乐中心路和洪飞中心路纳入2020年农村公路提档升级计划，确保年内完成通车；步梯二桥等8座农桥的改造升级工作顺利推进，7月中旬完成全部建设工作；农村公路交通设施安装一期工程建设顺利完成，道路交通安全保障有效提高；黑臭水体整治工作稳步推进，今年整治任务数为10条，现已完成招投标，施工单位即将进场，预计8月底完成；完成河道两违整治，排摸到21处点位问题，现已整改完成7处，预计10月底前完成全部点位。寅北村南通市级“美丽宜居村庄”建设有序推进，已完成村庄规划编制，建设方案设计初步完成，力争三季度完工，打造寅阳镇美丽村庄新亮点。
二是乡村治理水平有效提高。村级会计委托代理服务中心职能充分发挥。代理中心成立半年来以老会计带新手，快速熟悉农村财务工作流程，通过代理会计全程介入，“跟班”下沉式监督实现对区镇26个行政村的财务审计全覆盖；以村为单位建立废旧农膜回收点26个，搭建镇区废旧农膜回收体系；今年上半年6宗土地矛盾我站工作组人员通过实地勘察，调阅土地资料，调查调解化解土地矛盾纠纷6起，切实维护农民合法权益。

三是农业项目稳步推进。高标准农田建设市级验收工作顺利完成；完成2020年水利工程建设，共疏浚泯沟193条，土方9.13万方，横河23条，土方11.63万方，泯沟填埋65条，预计8月底完成市级验收；2020年实施租地绿化造林240多亩，目前施工已全部完成。创建四星级标准化检测室一个，目前市级配套实施也陆续到位，预计7月份开始运行。

四、着力增进民生福祉，社会保障水平显著提高

一是农村集体经济不断壮大。江欣花园门面房9个项目在产权交易平台公开招租，实现集体经济造血功能为村级资产保值、增值，增加村集体经济收入；滨海工业园物业项目收益每年15万一个村，每年增加全镇经营收入240万元；加大土地整治力度,增加有效耕地面积，取得耕地占补平衡指标，至6月初全镇已有14个村收入达到50万以上，其中70万以上9个村。

二是脱贫成果进一步巩固。二月份联合全镇各村委会，全面排查全镇所有低收入户。对受疫情影响无法顺利复工的农户，开发各种渠道，安排公益性岗位，稳定农户收入。采取非接触式的走访模式完成第一季度帮扶走访工作。各帮扶责任人，通过电话、微信等方式，了解帮扶对象的生活近况和收入情况，按时按要求在“阳光扶贫+”系统更新农户基础信息、录入收入数据，确保平台数据精准。再次开展了全镇范围内的危房户，新增危房户7户，截止目前已有5户改造完成，剩余2户未完成的，也在积极跟进中。在全镇范围内开展了排查工作，坚持精准扶贫精准脱贫基本方略，强化建档立卡动态调整工作，应扶尽扶、应帮尽帮，针对脱贫不稳定户、边缘易致贫户，围绕“两不愁三保障”主要指标，建立监测和帮扶机制，确保小康路上“一个不少、一户不落”，如期实现脱贫致富奔小康工程目标任务，高水平建成小康社会。

三是“厕所革命”稳步推进。上半年，和丰村、长乐村、和合镇村等村新建或改建公共厕所共7个，其中3个公共厕所升级改造项目已进入招投标程序，其余4个正在进行方案设计，预计年内能够全部完工。
五、着力平安法制建设，综合治理效能充分发挥

一是强化综合治理，推进指挥中心建设。区镇深入贯彻落实社会综合治理，大力推进现代化网格综合治理工作。网格办积极完成平台每天网格信息上报、每周老年人服务和每月特殊人群服务记录。同时，针对上半年度南通网格通报和启东网格通报涉及到的具体内容，及时与被通报村居做好对接，完成整改。政法办积极推进镇域现代化指挥中心，目前平台十个模块录入完成率均为100%，已全面完成数据导入工作。

二是夯实维稳根基，提升纠纷处置能力。今年以来，镇政法队伍充分发挥信访联席会议积极作用，围绕事关我镇全局的关键问题、人民群众反映的突出问题，每周开展研判分析，不断提高攻坚克难、驾驭问题导向的能力，推进信访维稳工作机制。上半年以来，共接待信访群众65人，出具答复意见10件，当面答复55次。在两会期间，重点做好了的隐患排摸、重点人员稳控工作，共计排摸到赴京隐患信访人员31名，重点关注人员13人，镇村安排信息员11名，有效完成了两会期间零上访工作目标。同时，我镇紧扣维护社会和谐稳定大局，积极探索创新，坚持矛盾纠纷日排查制度，全力筑牢基层维稳第一道防线。2020年上半年镇调解中心共接待来访人员15批次40人次，开展矛盾纠纷排查30次，受理纠纷11件，调处成功11件，其中家庭纠纷3件，赔偿纠纷8件。

三是狠抓责任落实，提升特殊人群管理。上半年，通过服务管理措施的分类实施，特殊人群服务管理水平进一步提升。做到了“底数全摸清、情况全掌握、管理全覆盖、服务全到位”。一是加强对社区矫正和安置帮教系统平台的运作水平，开展6次集中教育、6次社区服务，以电话抽查、视频核查、不定期走访等形式，持续提高对37名在册社区服刑人员和近200名安置帮教人员的教育监管、帮教力度，努力减少重新犯罪率。二是加强涉邪人员管控，线下宣传较大型活动计3次，组织镇村开展网络宣传文章4篇，转发统计311次，针对4名未转化的重点人员，积极制定教育攻坚方案，续时推进。三是加强社区戒毒人员监督检查，完善社区戒毒对象的个人档案台帐，对在册的15名社区戒毒人员进行1次尿检，确保无重新吸毒情况发生。

四是营造法治氛围，规范行政执法。寅阳镇政法办按照市司法局工作部署，上半年做好了“法润东疆，情暖民工”法治宣传、防范非法集资宣传、青少年法治讲座、村干部法律知识宣传、司法日宣传、国家安全日等宣传活动，对接辖区村居、企业开展各类法治宣传共计150余次，发放普法宣传单近2000份。疫情期间，按时上报疫情防控期间相关普法数据日报表，电话联系群众听取法治民意近百次。上报行政处罚、许可案卷目录清单、撰写网格化普法工作总结、法治文化阵地建设总结。结合寅阳镇实际情况，积极开展规范行政执法行为营造良好营商环境专项整治，按时提交自查报告，针对问题提出整改措施，积极推进整改落实。完成江苏省行政执法主体和执法人员管理系统的录入工作，将寅阳镇所有执法人员情况录入系统。

五是严抓安全生产，严惩违法行为。上半年，园区各条线严格按照文件部署，开展安全生产大检查工作，共计对15家重点海工船舶修造企业、78家内地企业，2家危化品经营企业、1家烟花爆竹批发企业，40余家烟花爆竹经营店，60家餐饮场所，5家加油站，5家建筑施工场、2家宗教场所等开展安全检查，共计排查出175家存在隐患的单位，开具执法文书136份，发现隐患582个，实现闭环565个，整改率为97%。对电磁器件，华滋奔腾、集胜造船等16家企业，因为特种作业人员无证上岗等问题，开具了现场处理措施决定书并立案进行处理，现已完成14起案件的处罚工作，其余2起正在办理中，案值25万元。

在肯定成绩的同时，我们也应清醒地看到发展中存在的问题：一是产业结构不够优化，新兴产业尚未形成有效支撑，经济发展动力不足；二是受疫情影响，重大项目落地缓慢，招商引资难度加大，实体经济投资增长乏力；三是受政策性减收效应影响，财政收支平衡压力较大；四是民生事业还存在一些短板，社会各领域风险仍不容忽视；五是个别部门和干部工作标准不高、作风不实，与群众期望还有一定差距。对此，我们将高度重视，直面问题，着力解决。
