关于做好2019年启东市儿童口腔疾病
干预项目的通知
各相关学校、第三人民医院： 
为贯彻落实江苏省卫计委《2014年江苏省儿童口腔疾病干预项目》、《2019年江苏省儿童口腔疾病综合干预项目实施方案》，加强我市儿童口腔疾病防治工作，努力提高儿童口腔健康水平，决定开展2019年儿童口腔疾病干预项目，现将有关工作通知如下。
一、检查对象
市区小学（实验小学、南苑小学、汇龙小学、紫薇小学、长江小学、善成小学）三年级学生。
二、承办单位
市第三人民医院。
三、时间安排
（一）宣传发动阶段（11月下旬）：学校利用对适龄儿童发放《口腔健康教育资料》（见附件）进行宣传发动，动员和引导适龄儿童自觉参加窝沟封闭。
（二）口腔健康筛查阶段（12月上旬）：由市第三人民医院医生到学校为适龄儿童进行口腔健康筛查，统计拟接受窝沟封闭的儿童人数，填写《江苏省儿童口腔疾病干预项目筛查登记表》，同时发放《窝沟封闭预防龋齿家长知情同意书》及《交医疗机构回执单》。
（三）窝沟封闭阶段（12月中旬-1月下旬的每周六及周日）：自愿接受窝沟封闭的学生携带《窝沟封闭预防龋齿家长知情同意书》及《交医疗机构回执单》，到市第三人民医院口腔科进行窝沟封闭治疗。
（四）数据录入及分析阶段（2020年2-3月）：市第三人民医院完成网上数据录入。
四、工作要求
（一）各相关学校要做好宣传工作，下发宣传资料，通过家校通向学生家长宣传窝沟封闭的意义，动员和引导学生参加窝沟封闭。
（二）本次口腔疾病干预项目由省卫生健康委出资，免费为适龄儿童筛查及治疗，学校及医院不得向学生收取任何费用。
（三）学校要指定专人负责与医院进行工作衔接，向医院提供三年级学生名册，包括学号、姓名、性别、出生年月等基础信息，配合医院做好相关工作，确保按序时进度保质保量完成。
（四）各相关学校联系人名单及联系方式于12月5日前报教育体育局基础教育科。
附件：《口腔健康教育资料》   
启东市卫生健康委员会           启东市教育体育局
2019年11月28日
附件：
关爱儿童， 从保护“六龄齿”开始

  人的一生有乳牙和恒牙两副牙齿，六岁左右儿童在乳磨牙的后面萌出的第一恒磨牙，就是“六龄齿”。由于“六龄齿”萌出早，又是悄悄地长在最后一颗乳磨牙的后方，因此常常被误认为乳牙。家长们觉得“乳牙”迟早要换，所以忽视了对“六龄齿”的预防，导致龋齿在早期没有得到及时治疗，等出现疼痛时，已经被破坏得相当严重，甚至在小孩十几岁时就不得不被拔除，影响其咀嚼和饮食及正常发育。为避免这种情况，家长应定期带孩子到医院检查牙齿，当不能判断是乳牙还是恒牙出现问题时，应及时请医生帮助解决问题。
刚刚萌出的“六龄齿”并不结实，而且未经磨耗的咬合面凹凸不平，窝沟很深，易堆积食物残渣和菌斑，且不易清洁，所以，它们受到细菌产酸的侵蚀，很容易出现龋坏。我们可以用窝沟封闭的方法，在龋齿发生之前，添平咬合面深的窝沟，使食物残渣和菌斑不易堆积，达到预防龋齿的效果。同时，预防龋病首先要养成儿童早晚刷牙的好习惯，家长应为孩子选择合适的牙膏和牙刷，耐心教会和帮助孩子刷牙，让孩子从小远离龋病，口腔健康一生。
预防龋病（虫牙）和牙周疾病的主要方法

除了的窝沟封闭外，预防龋病（虫牙）和牙周疾病的主要方法还包括：
（一）刷牙。是清除牙菌斑最简单有效的方法。要早晚各一次。刷牙的正确方法是将牙刷毛放在牙齿与牙龈交界处，牙刷毛与牙齿表面呈45度角，先水平短距离颤动后，再顺着牙缝竖刷。
（二）使用氟化物。氟是人体必需的微量元素，可以增强牙齿和骨骼的结构，还具有抑制细菌的作用，达到防龋的目的。最常用的方法有含氟牙膏、氟泡沫、含氟涂膜等。
（三）多进食健齿食品，少吃含糖食品，减少甜食次数。有益于牙齿健康的饮食基本包括：五谷杂粮、豆类；奶及其奶制品；鱼、肉、蛋；蔬菜瓜果。对牙齿有害的饮食基本包括：糖果、甜饮料和其它含糖的精致食品。
（四）定期口腔检查。龋病（虫牙）和牙周疾病在早期时没有任何疼痛和其它不适的感觉，只有口腔医生用器械才能检查出来。早期治疗没有痛苦，远期效果好，费用低。医生还会根据你的具体情况采取预防措施，保持口腔健康。
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