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市政府办公室关于印发南通市企业科技创新
活力积分评估工作规则（试行）的通知
各县（市）、区人民政府，南通经济技术开发区、苏锡通科技产业园区、通州湾示范区、南通国际家纺产业园区管委会，市有关部门和单位：

《南通市企业科技创新活力积分评估工作规则（试行）》已经2021年3月12日十五届市政府第69次常务会议讨论通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。
南通市人民政府办公室

2021年3月18日
（此件公开发布）
南通市企业科技创新活力积分评估
工作规则（试行）
为深入实施创新驱动发展战略，统筹创新活动管理，优化创新资源配置，引导和支持创新要素向企业集聚，加快形成以企业为主体的技术创新体系，激发企业创新动能，赋能产业高质量发展，结合本市实际，制定本规则。
一、积分定义与范围

（一）积分定义。企业科技创新活力积分，是指采用指标量化的方法对企业科技创新活力实行积分评估管理。积分分为评价积分和奖励积分两类。

（二）适用范围。本市行政区域内企业科技创新活力积分评估，适用本规则。其他享受市政府创新相关政策扶持的主体列入积分评估，不作排名。

（三）指标分值。积分评估指标分值实行动态调整机制，根据国家、省高质量发展要求和我市经济社会发展形势适时调整指标和分值，增强积分评估工作的科学性、针对性和实效性。

（四）积分平台。建立“南通市企业科技创新活力积分评估信息平台”，实现与相关职能部门信息平台数据的实时互通共享，对企业科技创新活力积分进行动态评估。

二、积分评估管理

（五）管理架构。市政府成立市企业科技创新活力积分评估工作领导小组（以下简称“市领导小组”），由市政府主要领导任组长、分管领导任副组长，市纪委监委、市委组织部（人才办）、市发展改革委、市科学技术局、市工业和信息化局、市商务局、市财政局、市人力资源和社会保障局、市生态环境局、市应急管理局、市市场监督管理局、南通市税务局等职能部门为成员单位。领导小组下设办公室，办公室设在市科学技术局。各县（市）、区科技部门牵头本级相关职能部门落实市领导小组的工作部署，协调本行政区域内企业科技创新活力积分评估相关工作。

（六）部门分工。市领导小组办公室承担企业科技创新活力积分评估的日常工作，组织实施企业科技创新活力积分统计、公示等工作，对评价积分进行排名，提出奖励积分兑现资金建议。

市纪委监委负责对企业科技创新活力积分评估工作进行廉政监督。

市财政局负责企业科技创新活力积分评估奖励的经费保障。

市领导小组其他成员单位根据各自职责做好企业科技创新活力积分评估指标分值调整、审核及其他相关工作。

三、审核评分

（七）计分类别。企业科技创新活力积分评估计分类别分为创新投入、创新活动、创新人才、创新成果、创新品牌和扣分项，前五项主要反映企业自主创新投入、企业合作创新活动、企业“双创”人才集聚、企业综合创新成果以及企业获得的各类品牌认定等创新状况，扣分项主要包括科技管理、信用管理、知识产权和安全环保等事项。具体计分项目按照《南通市企业科技创新活力积分评估计分标准》执行，县（市）区可结合自身产业创新布局需要额外设置自选项目。《南通市企业科技创新活力积分评估计分标准》由市领导小组办公室制定并按年度进行修订。

（八）计分标准。企业科技创新活力积分同时计评价积分和奖励积分，同一项目一般只计一次。市级计分中评价积分与奖励积分相同，县（市）区计分中规定项目评价积分与市级计分相同，奖励积分根据各自奖补政策进行折算；自选项目的评价积分和奖励积分由各县（市）区自行设定。企业获得未列入《南通市企业科技创新活力积分评估计分标准》的国家、省级科技创新项目、战略性新兴产业专项等计评价积分，不计奖励积分。

（九）积分时效。企业科技创新活力积分评估采取常年受理、按季度审核并记录评价积分、兑现奖励积分，对评价积分进行实时积分排名，奖励积分兑现后清零。

（十）积分流程。相关职能部门按照本规则计分标准进行积分审核，无需企业申请的计分项目由相关职能部门直接赋分，需企业申报的项目由企业根据要求在“南通市企业科技创新活力积分评估信息平台”或相关职能部门申报信息平台中申请并录入申请材料。

各市级职能部门、各县（市）区科技部门牵头本级相关职能部门根据职能工作安排，于每季度次月上旬前完成当季度企业科技创新活力审核并分别计评价积分、奖励积分，市级职能部门已根据相关资金管理办法完成资金兑现的计评价积分、不计奖励积分。原则上市领导小组办公室按季度对市级职能部门审核的奖励积分进行审定并公示，公示期不少于5个工作日。经公示无异议的，按程序向符合条件的企业兑现相关扶持政策。县（市）区可参照执行。

四、积分应用

（十一）资金扶持。企业科技创新活力积分用于兑付资助资金的，按照下列规定实施：

1．奖励积分由市领导小组办公室按照市确定的兑付比例报市财政集中支付。

2．县（市）区职能部门审核的奖励积分由县（市）区财政统筹，按照各自确定的兑付比例集中支付。

（十二）其他应用。企业科技创新活力积分符合条件的，还可以应用于荣誉表彰和资源配置。

1．荣誉表彰：根据年度企业评价积分排名情况，确定全市科技创新发展有关奖项的企业类表彰对象。

2．资源配置：分行业、分企业发展阶段优先引导金融机构、投资机构等社会力量的创新资源对接企业活力积分排名靠前的企业。

五、相关事项

（十三）工作监督。企业对各县（市）区、市有关部门或其他机构执行积分评估工作相关规定情况有异议的，可以向市领导小组办公室反映，由办公室按要求进行核实。如发现廉政问题，可以向市纪委监委反映。

市政府督查室负责对企业科技创新活力积分资助资金落实情况进行督查。

（十四）本规则自发布之日起施行。

附件：南通市企业科技创新活力积分评估工作领导小组
附件
南通市企业科技创新活力积分评估工作领导小组

组  长：王  晖   市委副书记、市政府市长
副组长：单晓鸣   市委常委、市政府常务副市长
王晓斌   市政府副市长
成  员：姜沁洋   市政府副秘书长
李  平   市监委委员
陈鹏军   市委组织部副部长
尹建勇   市发展和改革委员会主任
赵玉峰   市科学技术局局长
曹海锋   市工业和信息化局局长
黄林华   市财政局局长
凌建华   市人力资源和社会保障局局长
程  炜   市生态环境局局长
高红宇   市商务局局长
邰江淼   市应急管理局局长
秦艳秋   市市场监督管理局局长
佘元原   国家税务总局南通市税务局局长
领导小组下设办公室，办公室设在市科学技术局，赵玉峰同志兼任办公室主任。
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